## 文娱

# 对话茅盾文学奖得主东西:写作是理想,也是事业

中新网(记者 上官云)

目前,第十一届茅盾 文学奖揭晓,《回面茅盾 文学等5部作品获奖。。 专5部解码记者专访表明 作家东西坦率获奖,作家东西追求,自 《回兴,"这是评别 我30多年写作的鼓励。"

东西被认为是"60后"实力派作家之一, 小说语言简洁精炼、准确圆融,《回响》是他继《耳光响亮》《后悔录》 《篡改的命》之后的第四部长篇小说。

很多人对他的笔名 "东西"感到好的高。 一个好到一个好话, 一个好记, 一个好记,

对东西而言,从最初 的理想到现在的事业, 写作已经成了他的人生 意义之一。

对人物进行深度挖 掘

小说《回响》首发 于《人民文学》2021年 第3期,东西尝试了一 种新的结构模式,即"推 理+心理"。《回响》 以一桩案件为索引,奇 数章讲案件和侦破,偶 数章写情感。

再咚咚在破案过程中,无意间发现丈,她密。于是,她密。于是,她既要侦破案件,又要破解感情上的谜团。两条线上的心理较量同步展开,一个个人物的身份、人格逐渐揭晓。

"小说创作是虚构的,人物形象也许能和的,人物形象也许能和对应,但绝不是百分响之百。"东西说,《回角角》也是某一类人物的合合,还加入了一些新的因素。

对此,东西解释, "人的内心世界很广阔, 心灵的变化是现实的一 种投射,所以这部小说 我有意识地往'内'写, 甚至写她的潜意识,想 对人物进行一种深度挖掘。"

作家要用心灵感知 世界

写作《回响》, 东

西用了4年时间。

细数起来,这也即 是东西用人。 是东西用人。 是东西用人。 是东西用心理学知识, 比如何用心理学知识知识 京的小说,就需要作 。 "相说,"

"我要去看推理知识、 了解破案的基本常识, 也会去找心理咨询师聊, 了解心理学知识,这就 花掉差不多十个月时间, 但这是有意义的。"他 回忆道。

对于写作,东西比较注重创新和探索,"《回响》我用了双线结构,二者相互影响。有些心理学名词是我的再创造,很多时候作家要用心灵去感知世界,创造出一些文学的技巧。"

东西形容自己是有 点"一根筋"的作家。"可 有一根筋"的作家。 "可 大学有一种固质映现是 大的,是跟每个人写的现 关的,是能够在写的 关的,些突破 大有一些突别人。"

一首小诗,八块钱 稿费

实际上,东西的文 学之旅很早就开始了。 在学校参加文学社后, 他开始给报纸副刊投稿, "大概十八岁那年,我 在一家公开发行的报纸 副刊上发表了一首诗歌, 还得了八块钱稿费。"

得知作品发表,东西的喜悦几乎无法形容,连报纸的油墨香都闻了又闻。领稿费时,看到工作人员赞许的眼神,他也觉得是对自己的一种肯定。

对学生来说,那时候八块钱算是一笔不知的收入,足够请寝室的人来一次朴素的聚餐,"一个炒鸡蛋才八毛钱,一个五花肉才一块二,那也可以点五六个菜呀"

广西米粉多,东西 拿着这笔稿费请宿舍人 吃米粉,然后去看电影。 成为作家的念头逐渐坚 定以后,他开始有意识 地为写作做准备。

比如,东西阅读了大量的经典名著,一边看情节,一边注重研究它们如何遣词造句,涉及心理描写的部分就标注出来,然后做好读书记录。

毕业后,他被分配 到家乡一所学校教书, 后来又被派到别的部门 工作。"那时我就每天 写日记,观察大自然, 观察动物如何行走,培 养自己的写作能力,怎 么去状物,如何描绘环 境。"

这种对写作基本功的锻炼是有效果的。凭借中篇小说《没有语言的生活》,东西获首届鲁迅文学奖,这篇小说后来还被改编为电影《天上的恋人》。

写作是理想,也是 事业

"开始时,写作是 我的理想,现在是我的 事业,也是我的人生意 义之一。"东西如此概 括写作对自己的影结。 "事业和爱好能结合起 来,这太好了。"

长时间的写作,让 东西养成了良好的阅读 习惯。他看的书很杂, 经典名著占了大头,社 会学、心理学、哲学等 门类的书籍都会阅读, 甚至技术类的书也会看 看,弥补知识方面的某 些缺陷。

"多翻翻书,能让 我在阅读中获得心灵的 滋养,我也喜欢一些高 质量、能够引起思考的 电影,但深度的东西还 是要在文字里边领悟、 得到。"他说。

有了新的灵感, 东西往往会利用推掉一些人。 一些要的应酬, 将整写的应酬, 用整写中起来, 用来等时心。但无论多忙, 使不够要翻几页书。

"眼下想写的,是一个新的现实主义长篇小说,现在还在做案头准备。或许一写又是两三年。"他轻轻地说道。



资料图:作家东西。唐夏巍 摄

### 聚焦社会热点 电影《意外人生》北京媒体见 面会举行

该片讲述了身在澳门 漂泊的潘义铭(吴镇宇 饰),收到父亲的遗嘱, 告知他有一笔巨额遗产, 要求潘义铭回乡参加葬 礼才能继承。回乡后, 潘义铭偶遇了曾经的恋 人林悦 (任素汐 饰) 表面老实巴交的情敌 华琪(李康生 饰)、素 未谋面的女儿木子(乌 兰托雅•朵 饰),在 - 些残留的记忆下,是 错综交织的秘密与阴谋, 面对情感和利益的博弈, 他们该如何做出抉择?

 生活流的纯粹感受,所以在符合人物关系和人物逻辑的情况下,全部采用了演员原声,这是一次尝试也是一次冒险。《意外人生》作为

一部悬疑爱情题材的影片,围绕婚姻、家暴、 亲子关系、恋爱情感等 社会痛点话题展开讲述, 呈现出一幅现实中的人 性画卷。



图为活动现场。 供图

#### 杭州亚运会主题歌曲《同爱同在》发布

#### 中新网(钱晨菲)

24 日记者从杭州亚 组委获悉,经杭州亚组 委研究,报请亚奥理事 会批准,《同爱同在》 为杭州亚运会主题歌曲, 并于当日发布。

 聚同在同爱、同心同创, 同力共赢、同向未来的 力量,引发不同文化背 景听众的认同和共鸣。

据悉,《同爱同在》 汇聚了海内外一线主创 队伍。中国内地词曲创 作人、音乐制作人韩冰 作词,中国著名作曲家、 音乐制作人张亦江作曲。 词曲作者均具有参与国 际大型运动会、中国国 家级大型文艺活动音乐 创作的丰富经验。



杭州亚运会主题歌曲《同爱同在》发布。杭州亚组 委供图